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Статья посвящена исследованию роли контроля и оценивания учебных достижений учеников в обучении ино-
странному языку. Раскрыто и систематизировано понятие «оценивание» в научной литературе. На основе анализа 
последних исследований и изучения состояния проблемы, очерчены особенности перехода от пяти- к двенадцати-
балльной системе оценивания в Украине в 60-ые годы ХХ в. – началу ХХІ века. Определены факторы и предпосылки, 
которые повлияли на введение двенадцатибалльной системы оценивания в Украине.  Исследованы преимущества 
двенадцатибалльной системы оценивания.

Ключевые слова: контроль, оценивание, пятибалльная система, двенадцатибалльная система, иностранный 
язык.

The article is devoted to the research of control and assessment role of the pupils’ learning achievements while teaching 
foreign language. The notion of “assessment” in the scientifi c literature has been revealed and systematized. Based upon the 
analysis of the latest researches and the study of problem state, the peculiarities of transition from fi ve- to twelve point systems 
assessment in Ukraine in 60-s years of XX cent. – beginning of XXI century have been outlined. The factors and preconditions, 
which aff ected on implementation of twelve point evaluation system in Ukraine, have been determined. The advantages of twelve 
point evaluation system have been studied.

Key words: control, assessment, fi ve point system, twelve point system, foreign language.

УДК 371.134:364-057.86(477)
ДЕЯКІ АСПЕКТИ ПРОФЕСІЙНОЇ ПІДГОТОВКИ МАЙБУТНІХ СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ 

НА ЗАСАДАХ ПРАКСЕОЛОГІЧНОГО ПІДХОДУ У ВИЩИХ НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ УКРАЇНИ
Бартош Олена Павлівна

м.Ужгород
Постановка проблеми. Численні спроби визначи-

ти особливості сучасного стану суспільства так чи інакше 
пов’язуються з розвитком науки. Поруч з пізнавальною, 
освітньою, виховною, соціокультурною роллю наукового 
знання, все більшу зацікавленість останнім часом викликає 
практичний аспект питання. Методологізація науки і освіти 
в ХХ столітті зумовила розвиток різних методологічних під-
ходів. Одним із методологічних концептів є праксеологіч-
ний підхід як сучасна філософська концепція, що дозволяє 
успішно організувати діяльність. Сутність праксеологічного 
підходу полягає в удосконаленні практичної діяльності з по-
зиції максимальної доцільності. Для педагогів праксеологія 

виступає методологічною основою оволодіння навичками 
професійного функціонування в освітньому просторі, пере-
думовою до формування умінь володіти власними діями. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Праксео-
логічний підхід до вивчення науки, як оформлена теоретич-
на течія, веде свій початок від прагматизму та праксеології. 
Остання – це теорія ефективної організації діяльності зага-
лом, наукової, зокрема. І хоча цей підхід до вивчення науки 
має недовгу історію порівняно з, скажімо, логіко-гносеоло-
гічним, і навіть соціокультурним, але він, започаткувавшись 
наприкінці XIX ст., розквіту досяг тільки в другій половині 
XX-го сторіччя. Засновником її вважається польський філо-
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соф і логік Тадеуш Котарбіньський. Термін «праксеологія» 
походить від грецького praxis – дія, практика і в буквально-
му перекладі означає «знання про дії». Цей підхід має чи 
не найбільші перспективи в майбутньому. Основне досяг-
нення праксеологічного підходу полягає у виділенні опера-
ційної функції наукового знання [1].

Сьогодні праксеологія визначається науковцями як га-
лузь філософських знань, як філософська концепція, що 
має статус програмно-концептуального проекту, і як спеці-
альна наукова дисципліна, що презентує загальну теорію 
організації діяльності. Праксеологія передусім виступає як 
системне знання про загальні принципи і способи організа-
ції раціональних, доцільних, успішних дій [2].

Дослідженням праксеологічних ідей займалися, як 
В.П.Андрущенко, В.Х.Арутюнов, І.В.Бичко, А.К.Бичко, 
М.М.Верніков, О.М.Веретюк, Л.В.Губерський, Л.Г.Комаха, 
А.Є.Конверський, В.Г.Кремень, О.Г.Льовкіна, Є.Є.Слуцький, 
В.М.Свінціцький, В.О.Храмов, В.І.Ярошовець та багато ін-
ших. 

Питання формування праксеологічних умінь майбутніх 
соціальних працівників, їх практичної фахової підготовки 
у вищих навчальних закладах досить актуальне, багато-
аспектне й вимагає нових наукових розробок і досліджень. 
Метою статті є використання основних положень феноме-
ну «праксеологічний підхід» для визначення професійних 
умінь майбутнього соціального працівника.

Виклад основного матеріалу дослідження. Як за-
значає Т.Пщоловський, праксеологія займається цілеспря-
мованою дією, тобто навмисною і свідомою – з погляду її 
результативності. Це означає, що розглядаються дії, орієн-
товані на досягнення поставлених цілей. Відтак, основним 
поняттям праксеології є поняття дії [3, с.18].

Т.Котарбінським виділено основні особливості праксе-
ології як науки:

− синтез даних різних наук, що відносяться до організації 
праці,

− об’єднання в єдину систему всього, що накопичено 
людством у галузі організації праці,

− синтез того, що має всезагальний характер, відносно 
до будь-якої діяльності,

− синтезуючи різні дані під кутом зору певного цільового 
завдання, подається більш чітке орієнтування для тих 
наук, матеріал яких використовується [4, с.16-17]. 
Т.Котарбіньський зазначає, що дії, які ми здійснюємо, 

вимагають потрійного визначення: 1) визначення мети, 2) 
визначення умов, що відносяться до діяльності, 3) визна-
чення засобів, пристосованих як до визначеної цілі, так і 
до існуючої діяльності. Отже, ціль, умови і засоби – ось три 
елементи практичної, і наукової також, діяльності [4, с.31].

І.Гінсіровська термін «праксеологія» трактує як галузь 
досліджень, що вивчає людську діяльність, зокрема в ас-
пекті її ефективності. Виховання успішної особистості та її 
підготовка до ефективної професійної діяльності є одним з 
пріоритетних завдань вищих навчальних закладів [5].

Праксеологічний підхід передбачає старанну, цілеспря-
мовану підготовку до виконання діяльності для того, щоб 
вона була результативною. 

У визначенні системи професійних умінь майбутнього 
соціального працівника, що забезпечують готовність до 
означеного виду діяльності, ми враховували визначений 
ученими загальний перелік професійних умінь майбутнього 
соціального працівника [6; 7, c.19; 8; 9; 10; 11; 12; 13; 14].

Успішній діяльності соціальних працівників сприяє на-
лежний рівень сформованості таких умінь:
аналітичні:

− спостерігати й аналізувати процес професійної діяль-
ності соціальних працівників та інших фахівців, вносити 
конкретні рекомендації щодо її удосконалення; 

− формувати вміння критично підходити до вивчення на-
укової літератури з проблеми, використовувати науково 
обґрунтовані методичні новації, знання та розуміння со-
ціальної проблеми у своїй практичній діяльності;

− спостерігати, розуміти й інтерпретувати людську пове-
дінку і відносини.

прогностичні: 
− прогнозувати можливі відхилення і небажані явища у 

процесі професійної діяльності соціальних працівників, 
прогнозувати можливості уникнути їх; 

− прогнозувати можливості удосконалення власної про-
фесійної майстерності; 

− прогнозувати пізнавальний розвиток особистості кож-
ного клієнта; 

− прогнозувати результати впливу на клієнтів;
− прогнозувати можливі відхилення і небажані явища у 

процесі професійної діяльності соціальних працівників 
з різними категоріями клієнтів.

конструктивні:
− формулювати завдання з організації професійної ді-

яльності соціальних працівників; 
− визначати зміст соціальної роботи з різними категорія-

ми клієнтів на основі діючого законодавства, 
− здійснювати індивідуальний підхід до клієнтів; 
− виділяти рішення, які потребують попереднього узго-

дження з іншими фахівцями та організаціями; 
− діяти у алгоритмі вироблення рішення; 
− продукувати рішення у взаємодії всіх учасників (індиві-

дів, груп, громад, організацій тощо); 
− діяти на основі теоретико-практичних моделей в соці-

альній роботі з різними категоріями клієнтів, а також на 
основі концепцій (зайнятості; мінімальної інтервенції, 
«вибору», ризику і права на ризик, менеджменту ризику, 
захисту особистих і громадянських прав; партнерства в 
роботі з користувачами послуг і опікунами; партнерства 
в роботі з представниками інших професій і організацій; 
співпраці та участі у соціальному догляді); 

− проводити дослідження з питань перспектив вирішення 
потреб користувачів соціальних послуг та задоволення 
отриманими соціальними послугами; 

− полегшувати доступ клієнтів до інших джерел інформа-
ції; 

− спонукати клієнтів брати участь у процесі прийнятті рі-
шень стосовно них; 

− надавати можливість клієнтам використовувати свої 
власні ресурси у захисті їх права з позиції досягання 
позитивних змін у їх житті.

організаторські:
− організовувати цілеспрямовану і ефективну соціальну 

діяльність; 
− створювати умови для успішного процесу надання со-

ціальної допомоги; 
− передбачати та уникати конфліктів; 
− організовувати та проводити за різних обставин 

інтерв’ю з клієнтами;
− задіювати користувачів соціальних послуг у плануванні 

послуг для них самих; 
− формувати і розвивати робочі стосунки з різними кате-

горіями клієнтів, їх сім’ями, піклувальниками тощо; 
− розвивати можливості для різних категорій клієнтів 

щодо їх активної участі в житті громади та суспільства; 
− у випадку необхідності, перенаправляти клієнтів до ін-
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ших соціальних служб; 
− налагоджувати зовнішні зв’язки з організаціями-партне-

рами та органами управління; 
− забезпечувати ефективну взаємодію структурних під-

розділів організації;
− вести необхідну документацію; 
− проводити політику служби щодо конфіденційності та 

належного підходу до організації та ведення справи; 
− готувати доповіді та доповідати у справах клієнтів; 
− організовувати, планувати і контролювати усі необхідні 

види робіт;
− здобувати необхідну інформацію, використовуючи усі 

можливі сучасні технології, ресурси для соціальної ко-
мунікації; 

− розширювати сфери своїх послуг; 
− слідкувати за дотриманням законодавства з питань за-

хисту інформації та доступу до інформації у сфері прак-
тики соціальної роботи.

комунікативні:
− керувати процесом спілкування фахівців соціальної 

сфери у ході їх професійної діяльності;
− створювати й підтримувати робочу обстановку і атмос-

феру;
− встановлювати контакт, ефективну комунікацію зі своїм 

колективом, колегами, клієнтами соціальної роботи;
− виявляти та долати негативні почуття, які впливають на 

клієнтів та на самих соціальних працівників; 
− виявляти й уміти враховувати у роботі відмінності осо-

бистісного, національного, соціального і культурно-істо-
ричного характеру;

− розпізнавати та долати у відносинах між людьми агре-
сію, ворожість, мінімізувати лють з урахуванням ризику 
щодо себе та інших; 

− спілкуватися вербально, невербально, у письмовій 
формі.

діагностичні:
− діагностувати рівень готовності соціальних працівників 

та інших фахівців до ефективної професійної діяльнос-
ті у роботі з клієнтом; 

− діагностувати рівень готовності клієнта щодо вирішен-
ня його соціальних проблем.

рефлексивні:
− визначати відповідність змісту професійної діяльності 

загальним потребам науки; 
− контролювати і оцінювати результати професійної ді-

яльності соціальних працівників; 
− забезпечувати об’єктивну оцінку та безперервний роз-

виток власного освітньо-професійного та інтелектуаль-
ного потенціалу;

− критично оцінювати причини успіхів і недоліків у власній 
діяльності та визначати напрями її корекції; 

− аналізувати ефективність задіяних засобів та методів в 
організації соціальної роботи з різними категоріями клі-
єнтів, з іншими установами та організаціями.
Ефективними формами роботи з формування праксе-

ологічних умінь є: 
− лекційні заняття (проблемний, частково-пошуковий, 

пошуковий, дослідницький виклад; міждисциплінарний 
підхід);

− практичні заняття та навчально-методичні семінари 
(навчання в команді; дискусія; ділові ігри, імітаційно-
ігровий метод, імітаційний тренінг; метод проектів, ігро-
ве проектування; освоєння професійної лексики; на-
вчання на основі власного досвіду; аналіз професійної 
діяльності фахівців; побудова та аналіз ситуацій, ситу-

ацій-проблем, ситуацій-оцінок, ситуацій-ілюстрацій, си-
туацій-попереджень);

− лабораторні заняття (проведення досліджень);
− індивідуальні заняття; 
− самостійне спостереження;
− комп’ютерне діагностування, 
− практика тощо [15; 16, с.192].

Практична підготовка – обов’язковий компонент освіт-
ньо-професійної програми для здобуття кваліфікаційного 
рівня, що має на меті вироблення у студентів професійних 
навичок і вмінь. Це складова, підсистема професійної під-
готовки [17, с.256].

Практична підготовка, що є базовою ціннісною орієн-
тацією фахівця, містить у собі сукупність взаємозалежних 
установок на ставлення до самого себе, до колег, робото-
давців, до організації взаємодії й представляє собою най-
важливішу змістовну характеристику професійної спрямо-
ваності особистості майбутнього фахівця. Реалізація прак-
тичної підготовки розглядається як допомога студентам у 
розв’язанні особистісно-значимих проблем і завдань. Вона 
спрямована на розвиток таких особистісних установок, що 
дозволяють кожному студенту стати суб’єктом конкретної 
професійної діяльності, власного розвитку й зіставити свої 
можливості з психологічними вимогами професії до спеці-
аліста [18].

Метою практичної підготовки майбутніх соціальних пра-
цівників є формування у них професійних умінь і особистіс-
них якостей фахівця, оволодіння наважливішими видами 
професійної діяльності. В умовах університетської освіти 
практична підготовка майбутніх соціальних працівників за-
безпечується насамперед шляхом їх залучення до волон-
терської діяльності та проходженням різних видів практик. 

Якості, які розвиваються у студентів, залучених до 
волонтерської діяльності, сприяють формуванню профе-
сійної спрямованості майбутнього фахівця соціальної ро-
боти [19]. У волонтерській діяльності має місце постійне 
вдосконалення взаємовідносин з власним внутрішнім ду-
ховним «Я»; відбувається включення студентів у процеси 
самосприйняття (студент пізнає себе як джерело бажань 
і потреб); самоідентифікація (корекція індивідуальної сві-
домості при співставленні з іншими особистостями); само-
розкриття, самореалізація; формується установка на подо-
лання труднощів у професійній діяльності [20].

Невід’ємною складовою процесу практичної підготовки 
фахівців різних кваліфікаційних рівнів у педагогічному уні-
верситеті є практика студентів. 

Методика підготовки майбутніх фахівців соціальної ро-
боти в ДВНЗ «Ужгородський національний університет», як 
і в інших вітчизняних та зарубіжних вузах, передбачає сис-
тему практики протягом усього періоду навчання в універ-
ситеті. Вона є невід’ємною частиною навчального процесу, 
оскільки покликана вирішувати ряд специфічних завдань:

1. Адаптувати студента до реальних умов майбутньої 
професії.

2. Створити умови для практичного застосування теоре-
тичних знань.

3. Формувати і вдосконалювати базові професійні нави-
чки і вміння.

4. Діагностувати професійну придатність студента до со-
ціальної роботи.

5. Забезпечити успішність майбутньої професійної діяль-
ності [21].
Практична підготовка фахівців соціальної роботи в 

ДВНЗ «УжНУ» включає наступні види практики: учбову 
(ознайомчу, 1 курс); учбову (психолого-педагогічну (волон-
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терську), 2 курс); учбову (зі спеціальності, 3 курс); виробни-
чу (науково-дослідну, 4 курс); виробничу (переддипломну, 
5 курс).

Кожен вид практики ставить і вирішує конкретні цілі і за-
вдання. Передбачено раціональне суміщення аудиторного 
і практичного навчання, об’єднання їх у цілісний інтегратив-
ний навчальний план. Конкретні види практики йдуть в рус-
лі тих знань, які студент отримує під час аудиторних занять. 
Ступінь включення студентів у “виробничий” процес дифе-
ренціюється навчальним планом і має свої особливості за 
формою і змістом залежно від проблематики теоретичних 
курсів, часу навчання студентів в університеті, специфіки 
базових закладів та установ.

Зокрема, ознайомча практика на 1-му курсі проводить-
ся після вивчення першої з професійно-орієнтованих дис-
циплін – “Соціальна робота. Вступ до спеціальності”, в рам-
ках якої підготовці до практики присвячені змістові модулі 
“Структура професійної соціальної роботи” та “Складові 
професійної компетентності соціального працівника”. 

Ця практика проводиться у соціальних службах різної 
спрямованості і відомчої належності та покликана сприяти 
ранній соціальній орієнтації майбутніх спеціалістів. Саме 
тут вони отримують інформацію про суть соціальних про-
блем сучасного українського суспільства та способи їх 
вирішення, різні напрями соціальної роботи, організаційні 
структури вертикального і горизонтального рівня, основні 
категорії клієнтів.

Місця її проведення вибираються з таким розрахунком, 
щоб студенти могли безпосередньо у соціальних службах 
закріпити теоретичні знання і отримати поглиблене уявлен-
ня про: коло соціальних проблем; контингент клієнтів; ре-
гіональні ресурси допомоги різним категоріям населення; 
структуру, організаційно-адміністративні принципи діяль-
ності соціальних закладів; зміст основних видів діяльності 
соціальних працівників. Для проходження практики обира-
ються державні, громадські і релігійні організації.

Знання, отримані студентами під час ознайомчої прак-
тики, використовуються в процесі викладання базових на-
вчальних дисциплін: “Історія соціальної роботи ”(1-й курс), 
“Система служб соціальної роботи”, “Теорія соціальної 
роботи”, “Індивідуальна соціальна робота”, “Групова соці-
альна робота”, “Соціальна робота в громаді”(2-й курс), “Со-
ціальна робота з різними категоріями клієнтів”, “Технології 
соціальної роботи”(3-й курс). 

Мета практики − формувати світогляд майбутніх фа-
хівців соціальної роботи на рівні початкових знань про со-
ціальну сферу, соціальні проблеми, соціальні процеси в 
суспільстві та форми допомоги різним категоріям клієнтів.

Завдання практики: (1) в кожному із відвіданих соціаль-
них закладів ознайомитись з організаційно-адміністратив-
ною структурою; змістом і видами діяльності; колом клієн-
тів; (2) підвищувати інформаційно-комунікативний рівень 
студентів; (3) забезпечити початкову психологічну адап-
тацію студентів до обраної професії; (4) розвивати вміння 
інтегрувати набуті теоретичні знання при аналізі діяльності 
організацій.

Психолого-педагогічна практика на 2-му курсі прово-
диться опирається на теоретичні знання, набуті студента-
ми під час вивчення дисциплін “Загальна психологія”, “Віко-
ва і педагогічна психологія”, “Основи загальної і соціальної 
педагогіки”, “Загальна соціологічна теорія”, “Соціальна пси-
хологія”, “Теорія соціальної роботи” “Система служб соці-
альної роботи”, “Індивідуальна соціальна робота”, “Групова 
соціальна робота”, “Соціальна робота в громаді”.

Ґрунтуючись на досвіді практики 1-го курсу, забезпечує 

наступність процесу ознайомлення з діяльністю соціаль-
них закладів по наданню соціальних послуг різним кате-
горіям населення. Передбачає участь студентів у набутті 
первинних навичок і вмінь будувати відносини з клієнтами і 
майбутніми колегами через спостереження, слухання, ана-
лізування, спілкування. Передбачає послідовність процесу 
ознайомлення студентів зі змістом діяльності соціальних 
закладів по наданню соціальних послуг різним категоріям 
населення, отримання перших професійних навиків слу-
хання, спостереження, спілкування, аналізування та розу-
міння важливості основних цінностей (принципів) соціаль-
ної роботи та волонтерської діяльності в соціальній сфері. 

Мета практики: (1) через набуття досвіду роботи в ко-
манді спеціалістів та контактів з клієнтами поглибити зна-
ння про структуру діяльності соціальних закладів, макси-
мально наблизити студентів до соціальної реальності, умов 
роботи установ різного спрямування; (2) сприяти оволодін-
ню елементами професійних навичок (спостережливості, 
слухання, аналізування, спілкування, ведення професійних 
записів); (3) формувати професійний підхід до соціальних 
проблем, змінювати стереотип бачення клієнтів шляхом 
процесу “спостереження, слухання ↔ аналіз = взаємодія”; 
(4) апробувати отримані знання, підвищити мотивацію до 
подальшого навчання.

Завдання практики: (1) вивчити зміст і основні харак-
теристики діяльності закладів соціального обслуговування 
населення, ознайомитися з основними функціональними 
ролями і обов’язками спеціаліста соціальної роботи; (2) 
зібрати інформацію для складання моделі соціального 
обслуговування клієнтів у базовому закладі (включаючи 
органіграму); (3) виробляти здатність у конкретній робочій 
ситуації виконувати наступні дії: (1) слухати інших з розу-
мінням і певною метою, враховуючи технологію ефектив-
ного слухання: невербальні засоби (міміка, жести, пози); 
вербальні (відкриті, закриті та уточнюючі запитання, по-
вторення основних думок клієнта, перефразування, резю-
ме …); (2) спостерігати та інтерпретувати взаємовідноси-
ни по лінії “соціальний працівник – користувач соціальних 
послуг”: мовні аспекти (зміст, послідовність, інтенсивність, 
рівень експресії, особливості лексики, інтонації) ; виразні 
рухи (обличчя, тіла); переміщення і пози, дистанція; так-
тильні впливи (торкання, утримання); (3) спілкуватися (зна-
йти своє місце в колективі, налагоджуючи контакти з члена-
ми колективу і партнерськими організаціями, “проживати” 
проблеми клієнтів, формувати стосунки від першої зустрічі 
до наступних, використовуючи технології спілкування: го-
туватися до контакту (осмислити проблеми з врахуванням 
психологічних особливостей майбутнього співрозмовника, 
розробити план бесіди); здійснювати контакт (дотриму-
ватися наміченого плану або імпровізувати); оцінювати 
результати контакту (плюси і мінуси, замітки для подаль-
ших контактів і зустрічей); бути привабливим (створити об-
становку доброзичливості,показати свою зацікавленість в 
проблемах клієнта) (4) брати участь у повсякденних видах 
діяльності, які не потребують професійної підготовки (зна-
йомство з поточними адміністративними формальностями 
установи, виконання окремих доручень …); (5) розуміти і 
аналізувати: діяльність організації з її цілями, можливостя-
ми, обмеженнями, вертикальною і горизонтальною струк-
турою; соціальне оточення (середовище), в якому вона 
працює; практичні і юридичні рамки діяльності соціального 
працівника (знайомство із законодавством, положеннями, 
посадовими інструкціями ...).

Виробнича практика 3-го курсу враховує знання дис-
циплін “Теорія соціальної роботи”, “Система служб соці-
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альної роботи”, “Індивідуальна соціальна робота”, “Групова 
соціальна робота”, “Соціальна робота в громаді”, “Соціаль-
на робота з різними категоріями клієнтів”, “Технології со-
ціальної роботи”, “Методологія та методи соціологічних до-
сліджень”, “Основи конфліктології”, “Соціологія і психологія 
особистості”, “Основи трудового права”, “Основи сімейного 
права” та ін. Вона орієнтована на розвиток навичок і вмінь 
застосовувати методи і технології соціальної роботи в про-
цесі роботи з різними категоріями клієнтів у міждисциплі-
нарних командах. Передбачає відпрацювання методів і 
технологій соціальної роботи з врахуванням особливостей 
клієнтів та специфіки конкретного соціального закладу. 
Наприклад, практика в геріатричному будинку-інтернаті 
вимагатиме знань стосовно політики в галузі соціального 
обслуговування людей похилого віку, розвитку людини з 
врахуванням психології старіння і впливу інституціалізації, 
розуміння підходів до немічних і старих, навичок спілкуван-
ня з людьми, що мають сенсорні порушення і т п.

Мета практики:
(1) розвивати вміння використовувати методи і техно-

логії соціальної роботи в процесі безпосередньої практики, 
адаптувати студентів до самостійної роботи з клієнтами. З 
допомогою керівника практики, під його керівництвом ко-
жен студент повинен приступити до роботи з клієнтами, ви-
користовуючи методи індивідуальної та групової соціальної 
роботи, соціальної роботи в громаді, а також соціологічні та 
педагогічні методи, функціональні технології: соціальну ді-
агностику, соціальну реабілітацію, соціальну профілактику, 
посередництво, соціальну експертизу, соціальну рекламу 
та ін. Практиканти повинні приймати участь у виробленні 
і прийнятті рішень, вчитися давати свої оцінки проблемам 
клієнтів і виробляти власну позицію.

(2) формувати професійно-інструментальну компетен-
цію шляхом вироблення навичок: (1) сприйняття і оцінки 
потреб і запитів людей з урахуваням їх природних і соці-
альних відмінностей, індивідуального способу життя, соці-
ально-економічної ситуації; (2) спрямування зусиль клієнта 
на вирішення його власних проблем; (3) здійснення впливу 
і допомоги на міждисциплінарному рівні, через взаємодію з 
колегами і суміжними організаціями; (4) використання існу-
ючих методів і технологій, імпровізації при їх використанні.

(3) апробувати специфічні професійні знання, отримані 
в процесі вивчення спеціальних дисциплін, до вирішення 
конкретних робочих ситуацій. 

Завдання практики − підготувати дослідження-опис ви-
падку. Ця підсумкова робота має відображати розуміння і 
застосування студентом в конкретній роботі знань, нави-
чок та цінностей соціальної роботи, методів та технологій 
соціальної роботи. Обсяг роботи – не більше 10 сторінок 
друкованого тексту. 

− У вступі опису випадку необхідно коротко представи-
ти випадок, ідентифікувати проблему і фактори, які її спри-
чинили або впливають на її існування.

− Перша частина опису випадку − це презентація клі-
єнтів (індивіда, сім’ї, групи, громади), з якими студент/ка 
працювали. Тут потрібно визначити характер потреб клієн-
тів, окреслити коло спеціалістів та закладів, залучених до 
вирішення проблеми. 

− У другій частині опису випадку слід сформулюва-
ти мету та завдання, які ставилися для вирішення або 
пом’якшення проблеми, продемонструвати власні роздуми 
та практичні надбання з приводу можливих варіантів, які 
студент/ка запропонували (або могли б запропонувати). 
Цей розділ відображає: (а) знання соціальної роботи – що 
необхідно було знати для того, щоб визначити мету та 

завдання, наприклад, знання особливостей вікового роз-
витку, форм та етапів соціалізації особистості, наслідків 
стигматизації і т. ін.; (б) навички соціальної роботи, якими 
скористалися. Наприклад, чи були якісь проблеми із спілку-
ванням, виявленням необхідної інформації, інтерпретацією 
вербальної і невербальної поведінки, обговоренням склад-
них для клієнта тем, залученням клієнтів до вирішення про-
блеми та встановленням довірливих відносин, посередни-
цтвом, лобіюванням інтересів клієнтів і т. ін.? Які ресурси 
та можливості для надання допомоги були визначені як 
необхідні для клієнта та як намагалися їх отримати? Які за-
питання задавали? (в) цінності соціальної роботи – з якими 
дилемами морально-етичного та професійного характеру 
довелося зіткнутися під час цієї роботи та як їх було ви-
рішено?

− У третій частині опису випадку необхідно показати, 
які методи та технології застосовувалися у своїй роботі. 
Щоб підтвердити проведену роботу, сценарні розробки, 
описи цих методів та технологій обов’язково додаються до 
дослідження випадку. Це можуть бути підготовлені і вико-
ристані різні види інтерв’ю, бесід, консультацій, опитувань, 
тестування і т. ін.

− У висновках опису випадку слід зазначити резуль-
тати (ефективність) проведеної роботи як для клієнта, так 
і для студента/ки як майбутнього фахівця (оцінити свою 
роботу, показати, які висновки були зробилені для себе з 
даної ситуації). Необхідно ідентифікувати можливі непе-
редбачені наслідки, додаткові проблеми, спираючись на 
знання теорії соціальної роботи.

До виробничої практики на 4-му курсі студенти при-
ступають після вивчення таких спеціальних дисциплін: “Со-
ціоінженерна діяльність і соціальне прогнозування”, “Ме-
неджмент соціальної сфери”, “Право соціального захисту”, 
“Пенсійне забезпечення”, “Основи страхової діяльності”, 
“Зайнятість населення та її регулювання”, “Соціальна ін-
форматика” та ін. Вона поглиблює знання студентів у галузі 
технологій роботи з клієнтами, соціального законодавства, 
організаційних структур соціальної сфери, соціального 
управління і дає можливість випробувати себе у написанні 
соціальних проектів.

Практика проводиться на базі соціальних закладів та 
установ різних напрямів і відомчої належності. Студенти 
виступають у ролі асистентів або стажерів у спеціалістів 
відповідних закладів. Вони використовують всі знання і 
навички, отримані під час аудиторних занять з різних дис-
циплін та досвід попередніх практик. Їм надається можли-
вість проявити ініціативу, здібності майбутніх спеціалістів, 
спробувати самостійно вести роботу по обраній спеціаль-
ності, що повинно сприяти поглибленню і закріпленню про-
фесійних знань, навиків і вмінь організаційно-управлінської 
діяльності, а також цінностей соціальної роботи. 

В ході практики інтегруються знання в галузі теорії, ме-
тодики і технології соціальної роботи, соціального прогно-
зування і проектування, менеджменту соціальної сфери. 
Передбачено вивчення проблем, пов’язаних із соціальним 
управлінням, створенням різних моделей соціальних служб 
та форм обслуговування клієнтів. На цій основі студенти го-
тують соціальні проекти, які використовуються як частина 
курсової роботи або додаток до неї.

Мета практики: (1) розвинути вміння свідомого і варі-
ативного розв’язання соціальних проблем та задоволення 
потреб клієнтів; (2) активізувати інтерес до самостійного 
пошуку нових, творчих способів розв’язання професій-
них завдань; (3) розвинути здібності студента формувати 
взаємозв’язок індивіда, групи і суспільства, аналізувати 
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потреби клієнтів і працювати над їх задоволенням шляхом 
розробки соціальних проектів; (4) усвідомити необхідність 
піддавати наявні форми обслуговування аналізу, оцінці і 
організовувати нові у відповідності до індивідуальних та 
суспільних потреб; (5) поглибити процес професійної со-
ціалізації студентів через прийняття професійних норм і 
обов’язків.

Завдання практики − проаналізувати діяльність відділу 
(центру, закладу, служби) і на цій основі підготувати соці-
альний проект, який буде містити пропозиції по перспек-
тивному розвитку того чи іншого напрямку соціальної ро-
боти. В основу проекту має бути поставлена значима для 
окремої спільноти, групи людей або окремих індивідів со-
ціальна проблема, вирішенню якої і повинен сприяти про-
ект. Проекти можуть бути орієнтовані на створення нового 
або вдосконалення (реконструкцію) діючого об’єкту (служ-
би, відділу, організації, центру і т.п.), зміну функцій, послуг, 
системи впливу (ідеологія, підхід, моделі допомоги), окремі 
заходи і т.п.

На завершальному етапі навчання (5 курс, освітньо-
кваліфікаційний рівень спеціаліст) проводиться передди-
пломна практика. Вона здійснюється у тих організаціях, де 
випускники планують працевлаштуватися. Від репродук-
тивного, репродуктивно-творчого та творчо-репродуктив-
ного рівнів професійного навчання, які забезпечувалися 
практичною підготовкою на 2-му, 3-му та 4-му курсах, сту-
денти приступають до самостійної роботи. 

Результати практики використовуються студентами 
для підготовки дипломної роботи і комплексного екзаме-
ну зі спеціальності. Теми дипломних робіт визначають-
ся кафедрою, однак студенту надається право вибору, а 
також можливість пропонувати свою тему з необхідним 
обґрунтуванням доцільності її розробки. Окрім достовір-
ності і новизни наукових положень, володіння нормативно-
правовою базою в обраній сфері соціальної роботи і т.п., 
обов’язковим є висвітлення особистого вкладу студентів 
у розробку обраної теми, зв’язок викладеного матеріалу з 
практикою. У зв’язку з цим на протязі практики студенти по-
винні мати можливість повністю виконувати завдання, які 
включають фази планування, впливу, оцінки ефективності.

Мета практики: (1) розвиток професійних відносин з 
клієнтами в процесі надання їм допомоги; (2) реалізація 
відповідальності перед клієнтами і соціальним закладом; 
(3) вироблення навичок вирішення етичних дилем; (4) са-
моідентифікація кожним студентом себе як професіонала у 
конкретній сфері соціальної роботи; (5) сприяння глибоко-
му осмисленню закономірностей соціальної роботи; (6) по-
глиблення усвідомлення професійної значимості теоретич-
них знань, вітчизняного і зарубіжного досвіду, можливості їх 
застосування на практиці; (7) формування професійних на-
вичок збору, аналізу та інтерпретації первинної соціологіч-
ної інформації, теоретико-методологічного обґрунтування 
обраної наукової теми, форм і методів роботи з соціальною 
інформацією.

Завдання практики: (1) продемонструвати вміння оці-
нювати потреби і можливості клієнтів і на цій основі при-
ймати рішення по наданню допомоги; (2) проявити вміння 
допомагати різним категоріям клієнтів та активізувати їх; 
(3) вміти враховувати формальну і неформальну мережу 
підтримки, наявні ресурси (власні, клієнтів, соціального 
закладу, закладів-партнерів; (4) відпрацьовувати вміння 
ефективно взаємодіяти з різними організаціями, в т.ч. не-
державними; (5) зібрати матеріал для обґрунтування теми 
дипломної роботи; (6) продемонструвати вміння комплек-
сного застосування соціологічних методів для аналізу со-

ціальної ситуації; (7) на основі соціологічного дослідження 
виробити пропозиції по удосконаленню системи соціально-
го обслуговування населення.

Практика магістрів соціальної роботи є обов’язковою 
складовою освітньо-професійної програми і передбачає 
вдосконалення студентами професійних вмінь і навичок, 
здобутих у процесі теоретичного навчання. Практика базу-
ється на змісті професійної діяльності магістрів соціальної 
роботи, який передбачає виконання практичних завдань з 
надання соціальних послуг, у тому числі здійснення управ-
лінських функцій у закладах соціального обслуговування 
населення, а також: (1) ведення наукового пошуку у сферах 
соціальної роботи та споріднених з нею наук (психологія, 
педагогіка, соціологія, соціальна медицина тощо); (2) ви-
кладання навчальних курсів з теорії і практики соціальної 
роботи [22]. 

Формування практичних навичок здійснення науково-
го пошуку відбувається в процесі науково-дослідницької 
практики, де студенти оволодівають уміннями та практич-
ними підходами до збору, аналізу та обробки емпіричного 
матеріалу. Теоретичним підґрунтям проведення наукових 
досліджень є такі дисципліни як «Науково-дослідницький 
семінар», «Соціальне проектування і прогнозування» та ін. 

У процесі проходження науково-педагогічної практи-
ки студенти набувають конкретних методичних умінь для 
проведення навчальних занять у системі ступеневої про-
фесійної освіти, зокрема в таких закладах, як коледж, уні-
верситет з урахуванням специфіки професійної підготовки. 
Теоретична підготовка до викладацької діяльності забез-
печується під час вивчення курсів «Психологія і педагогіка 
вищої школи», «Вища освіта України і Болонський процес», 
«Навчання теорії і практиці соціальної роботи в Україні і за 
рубежем».

Науково-дослідницька та науково-педагогічна практики 
магістрів проводяться з відривом від процесу навчання та 
передбачають самостійну роботу студентів-практикантів у 
соціальних закладах і службах та вищих навчальних закла-
дах, які готують майбутніх соціальних працівників.

Науково-педагогічна практика магістрантів покли-
кана здійснювати їх підготовку до професійної діяльності 
в ролі викладача, куратора, тьютора; навчити аналізувати 
й розв’язувати практичні ситуації професійної діяльності, 
озброїти комплексом необхідних умінь та навичок. `У про-
цесі практики створюються широкі можливості для розви-
тку професійно необхідних (організаторських, дидактичних, 
комунікативних, гностичних, перцептивних, сугестивних, 
креативних) здібностей особистості, збагачення творчого 
потенціалу майбутнього викладача.

Мета науково-педагогічної практики – закріплення сту-
дентами теоретичних знань у галузі навчально-виховної ді-
яльності, а також набуття практичних навичок цієї роботи в 
умовах вищого навчального закладу.

Завдання практики: (1) навчити студентів застосовувати в 
практичній діяльності теоретичні знання, одержані під час навчання 
у магістратурі вищого навчального закладу; (2) навчити працювати з 
колективами студентів, створюючи сприятливі умови для цілеспря-
мованого навчального процесу; (3) підготувати магістрантів до 
проведення навчальних занять різного типу із застосуван-
ням методів, прийомів та засобів навчання, які активізують 
пізнавальну діяльність студентів; (4) навчити магістрантів здій-
снювати педагогічне керівництво студентською групою, стимулювати 
пізнавальну діяльність студентів; (5) сформувати в студентів уміння 
реалізовувати завдання з виховання студентів під час навчально-ви-
ховного процесу.

Науково-дослідницька практика магістрантів. До-
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слідження, які здійснюються в соціальній роботі зорієнто-
вані на вивчення певних практичних питань із подальшою 
розробкою конструктивних пропозицій щодо розв’язання 
проблем. Часто дослідження в соціальній роботі ґрунту-
ються на поєднанні теоретичного вивчення проблеми та 
виконання практичної роботи інноваційного характеру. 
Таким чином, соціальний працівник, який виступає в ролі 
дослідника-аналітика, впроваджує нову модель роботи 
та науково обґрунтовує її ефективність, або вивчає про-
блемну ситуацію та надає рекомендації з удосконалення 
вже існуючих форм та методів роботи. Використання на-
укових методів дає можливість соціальним працівникам не 
тільки пояснити сутність та ефективність практичних дій, а 
й виявити проблеми, що виникають у процесі прийняття рі-
шень. Враховуючи це, формування компетентності майбут-
нього соціального працівника в означеному напрямі – одне 
з головних завдань його науково-дослідницької підготовки. 
Саме таку професійну компетентність має виявляти випус-
кник освітньо-кваліфікаційного рівня “магістр” під час про-
ходження даного виду практики.

Мета науково-дослідницької практики – забезпечити 
розуміння студентами ролі і значення науково-дослідної ро-
боти в процесі прийняття управлінських рішень у майбутній 
професійній діяльності; сформувати навички організації та 
виконання науково-дослідних робіт; сприяти розвитку твор-
чого мислення в процесі виконання наукових досліджень.

Завдання практики: (1) поглиблення та закріплення 
теоретичних знань з циклу професійно-орієнтованих дис-
циплін, залучення студентів до безпосередньої практичної 
діяльності, формування прагнень щодо здійснення науково-
дослідної діяльності; (2) накопичення досвіду з практично-

го оволодіння прийомами науково-дослідної діяльності; (3) 
формування і вдосконалення професійних умінь і навичок 
здійснення науково-дослідних заходів з різних напрямів со-
ціальної роботи; (4) проведення дослідження, оброблення 
й оформлення результатів з використанням сучасного про-
грамного забезпечення; (5) накопичення й опрацювання 
конкретного матеріалу для виконання магістерської роботи.

Таким чином, магістерська практика майбутніх соціаль-
них працівників передбачає: закріплення та поглиблення 
теоретичних знань з майбутнього фаху, набуття навичок 
самостійної практичної діяльності; вироблення творчого, 
науково-дослідницького підходу до професійної діяльності; 
закріплення студентами теоретичних знань у сфері науко-
во-педагогічної діяльності, а також набуття практичних на-
вичок цієї роботи.

Оцінка функціональності усіх програм практики забез-
печується через залучення до участі в цій роботі всіх за-
цікавлених: викладачів, керівників практики від соціальних 
закладів, студентів, незалежних експертів з інших вузів.

Висновки. Праксеологічний підхід є тим методологіч-
ним концептом, що дозволяє нам з урахуванням основних 
принципів досконалої, результативної діяльності визначити 
сутність дії як основного елементу діяльності та визначи-
ти систему професійно-педагогічних умінь, що мають бути 
сформованими у майбутніх соціальних працівників і висту-
пають як компонент їх готовності до організації їх професій-
ної діяльності. Оптимальність процесу професійного ста-
новлення майбутніх соціальних працівників у ВНЗ значною 
мірою забезпечується за рахунок використання в навчаль-
ному процесі практичної складової професійної підготовки 
(волонтерської діяльності, різних видів практик).
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В статье охарактеризованы сущность и функции праксеологического подхода, проанализированы возможности 
использования праксеологического подхода в процессе профессиональной подготовки будущих социальных работни-
ков. Праксеологический поход является тем методологическим концептом, что позволяет нам с учетом основных 
принципов совершенной, результативной деятельности определить сущность действия как основного элемента де-
ятельности и определить систему профессионально-педагогических умений, которые должны быть сформированы 
у будущих социальных работников и выступают как компонент их готовности к организации их профессиональной 
деятельности.

Ключевые слова: социальный работник, профессиональная подготовка, будущий социальный работник, праксео-
логический подход, суть праксеологического подхода, функции праксеологического подхода, совершенствования про-
фессиональной подготовки будущих социальных работников.

The author of the article has characterized the nature and function of praxeological approach, has analyzed the possibilities 
of praxeological approach implementation in the training of future social workers. Praxeological approach is the methodological 
concept that allows us eff ectively determine the nature of the action as the main element of the system and identify professional 
and pedagogical skills to be formed in future social workers.

Key words: social worker, professional training, future social worker, praxeological approach, the essence of praxeological 
approach, functions of praxeological approach, professional training of future social workers.

УДК 37.01/09
ОСОБЛИВОСТІ КОНСТРУЮВАННЯ ЗМІСТУ НАВЧАЛЬНОГО ПОСІБНИКА ЕЛЕКТИВНОГО КУРСУ 

«НІМЕЦЬКОМОВНІ КРАЇНИ» ДЛЯ УЧНІВ 10-11-Х КЛАСІВ ПРОФІЛЬНОЇ ШКОЛИ
Басай Надія Пилипівна 

м.Київ
У статті в центрі уваги перебуває питання кон-

струювання змісту елективного курсу з країнознавства, 
здатного забезпечити якість та ефективність іншомов-
ної підготовки старшокласників у межах профільного на-
вчання іноземних мов. Автором уточнено сутність елек-
тивного курсу з країнознавства відповідно до його цілей, 
завдань і змісту. Окреслено сукупність загальнодидак-
тичних і методичних принципів навчання, значущих для 
організації елективного курсу. Описано зміст навчально-
го посібника елективного курсу «Німецькомовні країни» 
для учнів 10-11-х класів профільної школи. 

Ключові слова: профільне навчання, іноземна мова, 
елективний курс, зміст елективного курсу, навчальний 
посібник елективного курсу.

Постановка проблеми. Перехід до профільного на-
вчання і введення елективних курсів у 10-11-х класах за-
гальноосвітніх навчальних закладів як обов’язкових склад-
ників навчального плану ставить перед усіма працівни-
ками освіти цілу низку важливих завдань, які мають бути 
розв’язані найближчим часом. Не зважаючи на те, що сьо-
годні про елективні курси багато написано, шкільна практи-
ка показує, що вчитель часто недостатньо інформований 
про вимоги, критерії, які висуваються до програм і навчаль-
них посібників елективних курсів; не володіє практичним 
досвідом конструювання програм і навчальних посібни-
ків; не зацікавлений в якісній реалізації програм електив-
них курсів. Ці та багато інших проблем, виявлених під час 
аналізу літератури, програм і навчальних посібників елек-
тивних курсів, опитування та анкетування учнів і вчителів 
9-11-х класів ЗНЗ з кількох регіонів України, привели нас до 
осмислення необхідності створення авторської програми і 

навчального посібника елективного курсу «Німецькомовні 
країни» для учнів 10-11-х класів профільної школи зокрема. 

Аналіз останніх публікацій. Профільне навчання 
іноземної мови в старших класах є предметом вивчення 
зарубіжних і вітчизняних учених (І.Л.Бім, О.А.Богданова, 
М.Л.Вайсбурд, Н.П.Грачова, С.М.Дітковська, О.С.Зеленов, 
Л.Я.Зєня, А.С.Іванова, А.О.Колесников, В.В.Копилова, 
Т.М.Лазаренко, Л.А.Милованова, Т.О.Петрова, 
Т.К.Полонська, О.Г.Поляков, І.П.Попова, В.Г.Редько, 
Н.М.Рекун, Є.М.Соловова, Л.А.Шульга та ін.). Дослідники 
протягом кількох років профілізації старшої школи створи-
ли концепцію профільного навчання учнів старшої школи, 
розробили програми навчання іноземних мов на профіль-
ному рівні, підготували рекомендації щодо їх викладання у 
старших класах різних профілів. Окрім того, ними створю-
ються теоретичні основи, а також практичні розробки елек-
тивних курсів з іноземних мов [4]. 

Не дивлячись на очевидну значущість елективних кур-
сів з іноземної мови, теорія і технологія їх створення досі ще 
не досліджені належним чином. Є лише окремі досліджен-
ня на основі конкретних практичних розробок іншомовних 
елективних курсів (В.В.Сафонова, П.В.Сисоєв – англійська 
мова; А.О.Колесников – німецька мова; Г.І.Бубнова – фран-
цузька мова); здійснено класифікацію типів елективних кур-
сів у системі шкільної освіти (К.Г.Митрофанов, В.Л.Орлов, 
К.Н.Поливанова); описано організацію навчальних занять 
в межах елективних курсів для учнів, які обрали філологіч-
ний профіль спеціалізації (А.Г.Каспржак). Крім того, існують 
дослідження, присвячені створенню елективних курсів для 
вищих навчальних закладів (О.Г.Поляков). 

Аналіз цих праць показав, що сьогодні існують окремі 
підходи до розроблення елективних курсів з іноземних мов, 
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